Серия коллоквиумов

МОРФОГЕНЕЗ В ИНДИВИДУАЛЬНОМ И ИСТОРИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ
Коллоквиум 12
Тема коллоквиума:

НОВЫЕ ДАННЫЕ О МОРФОГЕНЕЗЕ КЛЮЧЕВЫХ И ЗАГАДОЧНЫХ ГРУПП ЖИВОТНОГО МИРА В ИНДИВИДУАЛЬНОМ И ИСТОРИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ
24 апреля (среда) 2024 года

Начало в 11.00 часов 

В конференц-зале Палеонтологического института РАН им. А.А. Борисяка

(Профсоюзная ул., дом 123, станция метро «Теплый стан»)
11-00--11-15
Рожнов С.В.

Вступительное слово

11-15--11-45
Иванцов А.Ю., Закревская М.А., Наговицын А.Л.
Реконструкция эдиакарской парванкорины как лофофораты
Lophotrohozoa (Л) – одна из основных клад билатеральных животных, в ее состав входят среди других такие успешные типы как моллюски, кольчатые черви, разнообразные в ископаемой летописи брахиоподы и мшанки. Считается, что Л зародились в эдиакарии, однако палеонтологические свидетельства ранних этапов становления Л немногочисленны. Представителями древнейших Л считаются Kimberella (моллюски?), Calyptrina и близкие к ней роды обладателей неминерализованных трубок (аннелиды, Siboglinidae?); недавно к Л был отнесен Namacalathus (Lophophorata?). В настоящем сообщении приводится комплекс доказательств близости к Л Parvancorina – одного из наиболее популярных родов эдиакарских животных, ранее относившегося к Arthropoda. На основе исследования серии ископаемых, в том числе комбинированных телесно-следовых остатков, предположено наличие у парванкорины спинного щита, головной лопасти, петлеобразного кишечника, ползательной стопы и структуры, напоминающей лофофор. Полученные данные позволяют относить парванкорину к стволовой группе Lophophorata.

11-45--12-15
Давыдов А.Э.
Морфология скелета ископаемой каменноугольной губки рода Aplysinofibria  Bolсhovitinova, 1923, в сравнении со строением некоторых  современных представителей диктиоцератидных губок (Keratosa).
Морфологические структуры, наблюдаемые у ископаемой каменноугольной губки рода Aplysinofibria  Bolсhovitinova, 1923, могут быть сопоставлены с деталями строения скелетов современных кератозных губок. Наиболее характерные анатомические особенности скелетов современных диктиоцератидных губок последовательно сравниваются с полигональными трубчатыми структурами скелетов ископаемой Aplysinofibria. По сходству ключевых элементов ветвления фибр у современных и ископаемых губок, делается предположение о первичном фиброзном скелете каменноугольной Aplysinofibria. На экспериментальной модели искусственно минерализованной современной кератозной губки показано сходство полученного в эксперименте минерализованного скелета со строением минеральных псевдоморфоз (биоморфоз), слагающих трубчатые структуры у Aplysinofibria.
12-15--12-45
Краус Ю.А. 
Разнообразие и эволюционная пластичность метаморфоза Cnidaria

Книдарии (Cnidaria) — представители базальных многоклеточных животных, обладающие высоким разнообразием сложных жизненных циклов, личинок и взрослых форм. Метаморфоз — ключевой процесс для развития животных со сложным жизненным циклом, обеспечивающий относительно независимую эволюцию личинки и взрослого животного. Разнообразие личиночных и взрослых форм у книдарий заставляет предположить, что и метаморфоз у представителей этой группы разнообразен и эволюционно пластичен. В докладе рассматриваются варианты метаморфоза, наиболее типичные и наиболее «экзотические» для различных таксонов книдарий, анализируются основные направления эволюции этой стадии развития.
12-45--13-15
Марфенин Н.Н. 
Роль морфогенетической цикличности в эволюции морфогенеза у колониальных гидроидов 
Морфогенетическая цикличность ясно представлена в строении и формировании побегов у многих гидроидов – особенно в семействах Campanulariidae и Sertulariidae (отряд Leptothecata, класса Hydrozoa). Циклический морфогенез выражается в серии преобразований, завершающихся исходной формой. У гидроидов в указанных выше семействах так формируются междоузлия (модули, сегменты) побегов. Морфогенетический цикл междоузлия побега начинается с закладки почки на верхушке побега, формирования ножки очередного гидранта и завершается образованием почки в определённом месте верхушки – как части её преобразования.

Если морфогенетический цикл укорачивается (как вариант гетерохронии), т.е. финальная почка закладывается раньше, чем завершается построение междоузлия побега, то расстояние между очередными гидрантами уменьшается. Так, по-видимому, возникли в ходе эволюции многорядные побеги, у которых гидранты располагаются в несколько продольных рядов. Одновременно происходило уменьшение размеров гидрантов вследствие их недоразвития, т.е. миниатюризация, а вместе с ней и переход на питание мелкой добычей.

Многорядные побеги обладают большим сопротивлением на изгиб, что позволяет таким видам гидроидов заселять места с сильным течением, где частота контакта гидрантов с мелкой добычей возрастает. 

Аналогичное явление укорочения морфогенетического цикла можно проследить и у других книдарий, например, у склерактиний (класс Hexacorallia).
13-15--13-45
Байрамов А.В., Ермакова Г.В., Зарайский А.Г.
Новые геномные и транскриптомные данные как основа для исследований особенностей осевой индукции у миног и формирования парных плавников у хрящевых и осетрообразных рыб
В последние годы были получены новые геномные сиквенсы представителей базальных групп позвоночных – бесчелюстных (миног и миксин) и челюстноротых (хрящевых и осетрообразных рыб). Кроме решения вопросов эволюции генотипа позвоночных с помощью биоинформатических подходов, получение таких данных позволяет исследовать особенности формирования плана строения тела и отдельных структур у представителей этих филогенетически важных групп лабораторными методами. Изучение морфогенеза представителей эволюционно древних групп может позволить выявить базовые механизмы, обеспечившие появление новых признаков на ранних этапах эволюции позвоночных. В своей работе мы исследуем особенности осевой индукции у миног и генетические основы появления парных конечностей у челюстноротых. По нашим предварительным данным, механизм осевой индукции у миног может отличаться от классической модели нейральной индукции, разработанной преимущественно на амфибиях. Целью этого направления нашей работы является выявление и исследование роли отдельных сигнальных каскадов и их модуляторов в нейральной индукции и осевой дифференцировке у зародышей миног. В рамках исследования появления парных плавников у челюстноротых мы проводим поиск и функциональное изучение генов, впервые появившихся у челюстноротых и участвующих в индукции и развитии зачатков парных плавников у хрящевых и осетровых рыб. Плавники этих групп, содержащие полный набор эндоскелетных элементов, рассматриваются на сегодняшний день в качестве базовой модели конечностей позвоночных. Проводимые нами работы включают получение новых транскриптомных данных по миногам, хрящевым и осетровым рыбам, которые, в сочетании с доступными в последние годы геномными сиквенсами, служат фундаментом для функциональных лабораторных исследований. 
13-45--14-15

ПЕРЕРЫВ
Алёшин В.В.
14-15—14-45
1) Две формы живорождения у нематоды Metachromadora vivipara (10 мин)

В жизненном цикле многих нематод, особенно паразитических, чередуется несколько поколений, отличающиеся деталями репродукции. Многие нематоды, паразитические и свободноживущие, способны к живорождению. У некоторых нематод развитие нового поколения происходит в трупе матери, такой способ репродукции можно назвать мертвоживорождением. Именно такой вариант развития наблюдался осенью 2023 г. у морской свободноживущей нематоды Metachromadora vivipara, ранее известной как живородящий вид. 

2) Почему у клеток животных не бывает цитостома (15 мин)

К числу структур, типичных, но не универсальных для эукариотической клетки, можно отнести цитостом – место на дне жгутикового кармана, где преимущественно осуществляется фагоцитоз. Цитостом не отмечается у автотрофных и амебоидных клеток. В клетках безжугиковых гетеротрофов, например, трофонтов споровиков, в клетках ресничных и сосущих инфузорий, цитостом не находится «на дне жгутикового кармана» по причине отсутствия такового. У заднежгутиковых тоже не бывает типичного цитостома «на дне

жгутикового кармана». Высказывается гипотеза, что это связано с направлением потоков воды, создаваемых жгутиком, и адаптированных, по гипотезе В.В. Малахова, к сидячему образу жизни предка Opisthokonta.

14-45--15-15
Островский А.Н.
Эволюция мышечной системы морских Bryozoa

15-15--15-30
Богомолов А.И. 
Единство плана строения и разнообразие развития у брюхоногих моллюсков
15-30--15-45
Андронова Е.И.
Становление лево-правой асимметрии у Lymnaea stagnalis: чем может нас удивить классический объект?
15-45--16-15
Мазаев А.В.
Загадка механизма раскрытия створок ростроконхов (Rostroconchia, Mollusca)
Несмотря на конвергентное сходство с двустворчатыми моллюсками, ростроконхи обладают “одностворчатой” раковиной (univalved shell). Из-за неподвижного сочленения правой и левой створок возникает противоречие с необходимостью их раскрытия для аккреционного роста раковины. Тем не менее, линии роста свидетельствуют о раскрытии створок раковины на протяжении всего жизненного цикла с момента завершения стадии протоконха. Раскрытие створок сопровождается появлением и последующим “залечиванием” трещин вдоль замочного (дорсального) края. Было выдвинуто предположение, что раскрытие створок осуществлялось силами мышц моллюска, передающихся гидростатически: через кровь в гемоцеле ноги или через жидкость (морскую воду) в мантийной полости (Pojeta, Runnegar, 1976). Предложенный механизм, однако, не подходит для отряда Anetshelloida, обладающего набором педоморфных признаков, приобретенных через отрицательную гетерохронию (Mazaev, 2018). С учетом плана строения Anetchella, раскрытие правого и левого полей ростральной площадки может происходить только за счет создания клетками края мантии избыточного давления вдоль комиссуры (Mazaev, 2012). Комиссура снаружи прямая, но внутри несет зигзагообразную шнуровидную выемку. Предполагается, что складка мантии, клетки которой создавали избыточное давление, размещалась именно в этой выемке. Строение комиссуры отрядов Anetshelloida и Conocardioida оказалось полностью гомологичным, однако положение зигзагообразного отпечатка комиссуры в разных семействах ростроконхов разное. Зигзагообразный участок комиссуры всегда сопряжен с областью развития радиальных ребер, развитых на границе внешнего и внутреннего слоя раковины. На примере Arceodomus детально рассмотрено строение ребер как жесткого каркаса и их роль в распределении сил давления, возникающего в области комиссуры, достаточных для расщепления раковины вдоль дорсальной оси (Mazaev, 2023). Выдвинутая гипотеза создания избыточного давления клетками складки мантии находит косвенное подтверждение в другой специфичной особенности – “шагового” роста раковины ростроконхов. Прирост раковины имеет скачкообразный характер с одинаковым шагом. В других семействах границы прироста совпадают с септами капюшона или основного киля (Hyppocardiidae, Begaleaidae и Bransoniidae).

Утверждение о том, что все ростроконхи, обладающие двумя макушками, осуществляли раскрытие створок через возникновение трещин в дорсальной оси, скорее всего, не вызывает возражений. Два признака: участок вентрального края с зигзагообразной выемкой и две макушки эволюционно сопряжены. Это морфологическое новшество появляется в палеонтологической летописи в конце ордовика и является основным отличием конокардиоидных и анечеллоидных ростроконхов от древних рибериодных ростроконхов, обладавших одной макушкой. Рибериодные ростроконхи не проходят выше границы ордовик/силур. Одно из очевидных преимуществ данного морфологического новшества – возможность кратного увеличения объема тела моллюска при равной длине раковины. 

16-15--16-45
Щербаков Д.Е.
Как трансформируются планы строения – лестница Ламарка, дивергенция Дарвина, химера Хеннига

Преобразования плана строения возможны в результате гетерохроний и гетеротопий за счет изменений в системе регуляторных генов. Получающиеся «обнадеживающие уроды» иногда оказываются способны дать начало новым таксонам высокого ранга. При неотении происходит подавление некоторых признаков взрослого состояния (с сохранением соответствующих морфогенетических потенций), а при последующем удлинении онтогенеза взрослая форма конструируется заново, но на старом фундаменте (развитие по закону отрицания отрицания). Наибольшим потенциалом в отношении порождения новых типов строения обладают группы со сложным индивидуальным развитием, такие как ракообразные, полихеты и кишечнополостные. Дочерняя группа возникает от продвинутых представителей материнской группы в связи с переходом в новую адаптивную зону и на следующую ступень эволюционной лестницы. От одной и той же предковой группы может отпочковаться несколько дочерних групп сопоставимого ранга. Эти дочерние группы могут далее эволюционировать в диаметрально противоположных направлениях – как путем прогрессивного совершенствования нового плана строения при усложнении среды обитания и характера локомоции, так и в сторону регрессивного упрощения при переходе к жизни в интерстициали, толще осадка, почве или к паразитизму. Попытки отобразить филогению крупных таксонов дихотомической кладограммой бесплодны.
16-45
Обсуждение сделанных докладов и перспективы следующих коллоквиумов

